

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# сталинский путь

Орган Тайгинского ГК ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Кемеровской области

№ 60  
(2297)  
вторник  
18  
мая  
1948 г.

Цена 20 коп.

## Итоги смотра

Закончился общественный смотр магазинов, столовых, хлебопекарен и складов торговых предприятий нашего города. Смотри ставил своей задачей проверить готовность торговой сети к работе в условиях весенне-летнего периода. Итоговые материалы этого смотра опубликованы в сегодняшнем номере нашей газеты.

О чём они говорят? О неблагополучии с подготовкой торговой сети к работе в условиях летнего периода. Руководители Тайгиторга и ОРСа отделения дороги обязаны были организовать торговлю прохладительными напитками, навести образцовый порядок в магазинах, столовых, на базах и складах. Наступила вторая половина мая, а в торговой сети города по этому вопросу практически ничего не сделано. В городе невозможно купить стакана квасу или морску, чтобы утолить жажду. Ничего не сделали они и по вопросу оборудования специальных магазинов для торговли свежим мясом и рыбой.

Надо полагать, что городской исполнительный комитет не пройдет мимо этих фактов.

Очень плохо обстоит дело в магазинах города с хранением скрепоряющихся продуктов. Уже сейчас в магазинах ОРСа отделения дороги в результате отсутствия заботы обнаружены факты порчи продовольственных товаров. Так, например, обстоит дело в магазине № 108, где заведующая т. Курганова. Смотровая бригада вынуждена была запретить Кургановой пускать в продажу испортившуюся колбасу.

Много недостатков вскрыто проверкой на базе Тайгиторга. Факты, которые отражены в материалах бригады рейда, лишь раз подтверждают о том, что в торге нет хозяйственного глаза. Директор торга т. Русаков смирился с запущенностью хранения продовольственных товаров, а секретарь парторганизации т. Гамова делает вид, что не замечает этих недостатков.

Немалую роль в вопросе бесперебойного снабжения населения города продуктами питания призваны сыграть Росглавхлеб и горпищекомбинат. Как же они справляются с этой задачей? Очень плохо. На пекарне Росглавхлеба, которую возглавляет т. Никирагин, рейдовая бригада вскрыла факты грубого нарушения санитарных правил. Такие же недостатки были вскрыты и в горпищекомбинате.

Перед работниками магазинов, общественного питания и других пищевых предприятий стоят большие и почетные задачи, они призваны обеспечить население города доброкачественными продуктами. Дело чести коллективов торговли и пищевых предприятий решить эти задачи по-большевистски.

Пятилетку — в 4 года!

## Отличные рейсы машинистов

В ночь на 17 мая машинист т. Еловский заключил социалистический договор на один поездку с диспетчером движения т. Новиковым, провел поезд № 2671 без дополнительного набора воды от ст. Тайга до ст. Болотная. Техническую скорость на своем локомотиве т. Еловский перевыполнил на 4 км в час, чем сэкономил в пути следования 50 минут драгоценного времени. С перевыполнением технической скорости на 3,2 км в час провел поезд по этому же тяговому плечу машинист т. Чиган.

Отличный рейс сделал в эту ночь машинист т. Рудман. Поезд № 922 со ст. Болотная на ст. Тайга он привел на 40 минут раньше времени, предусмотренного расписанием. На 18 минут раньше графика времени прибыл на конечную станцию машинист т. Короленко.

Строго по графику провели поезда на участке Тайга — Марийск машинисты тт. Никитюк и Колядо.

С. Семененко.  
Шаровозный диспетчер.

## ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

### Сводка

о ходе весеннего сезона по подсобным хозяйствам города на 15 мая 1948 г.

(в процентах к плану)

Наименование организаций	Весно-вспашка	Посевно-
Вагонное депо	106	106
Пожарная охрана	58	58
Станция	50	50
Росглазхлеб	25	25
ОРС комбината	20	14
Дом отдыха	22	13
Горбольница	19	12
Горкомхоз	26	10
Совхоз № 5	20	10
НЖЧ-2	40	9
Горпищекомбинат	25	7
Дистанция пути	65	5
Тайгиторг	17	3
Колесные мастерские	38	—
Материальный склад	33	—
Дорстрой	46	—
Отделение дороги	10	—
Линия отд. дороги	6	3

До сих пор не приступили к посевным работам на подсобных хозяйствах горпромкомбината, артелей «Красный ударник», «Красный швейщик», «Строитель коммунизма». По отделению дороги не начали весенне-полевые работы 10 хозяйств: дистанция связи, ЖУ-3, шаровозное депо, поликлиника и другие. В совхозе № 5, в хозяйствах Тайгиторга, дистанции зданий и сооружений и других допускается разрыв между пахотой и севом.

Нужно немедленно мобилизовать все резервы, чтобы не только выполнять, но и перевыполнять пятидневные задания на севе.

## СОВЕТСКИЙ НАРОД ТРЕБУЕТ ПРЕКРАЩЕНИЯ РАСПРАВЫ С ГРЕЧЕСКИМИ ПАТРИОТАМИ

### Заявление Советского правительства по поводу казней в Греции

Как известно, за последнее время усилившееся преследование демократов в Греции привело к широким размерам и со временем массовыми казнями греческих демократов, имеющие место в настоящее время в Греции. Эти казни греческих патриотов, в числе которых немало принявших активное участие в борьбе с немецкими захватчиками.

В связи с этим советский правительственный в делах Греции в Афинах Н. П. Чернышев по поручению Советского правительства передал министру иностранных дел Греции Цалдарису следующее заявление:

«Советское правительство считает нужным обратить внимание

греческого правительства на возмущение, которое вызвало в советском народе массовые казни греческих демократов, имеющие место в настоящее время в Греции. Эти казни греческих патриотов, боровшихся в свое время против германских оккупантов, не имеют никакого оправдания в глазах цивилизованных наций мира. Советская общественность ожидает немедленного прекращения этих казней, возмущающих совесть народов. Советское правительство целиком разделяет эти чувства советской общественности».

ТАСС

### Положить предел беспримерным преступлениям

Все советские люди с чувством огромного возмущения восприняли известия о неслыханных злодействиях греческих монарх-фашистов. Ежедневно в греческих застенках умерщвляются десятки патриотов, боровшихся в свое время против немецко-фашистских оккупантов. Сейчас в Греции готовится новая расправа над антифашистами. В застенках Греции подготавливаются новые массовые убийства 1500 человек.

Советский народ решительно требует отвести кровавую руку палачей от греческих демократов.

С протестами против массовых казней в Греции выступил Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов.

Советские профсоюзы, объединяющие в своих рядах многочисленные массы трудящихся, заявили свой решительный протест против массовых убийств патриотов Греции, защищающих свободу и независимость своей родины.

Антифашистский комитет советской молодежи от имени миллиона девушек и юношей СССР выражает свою солидарность со всем греческим народом, борющимся за свободу и независимость.

В центральной печати опубликованы протесты советских ученых, поэтов, писателей, виднейших деятелей искусства, рабочих и инженеров против кровавого террора в Греции.

Остановить неслыханные зверства палачей, спасти жизнь невинных греческих патриотов — таково единодушное требование всего советского народа.

ТАСС.

## С чувством глубокого возмущения

Кровавый разгул монарх-фашистского террора в Греции вызывает у трудящихся гор. Тайга чувства глубокого возмущения и негодования. На предприятиях и в учреждениях проходят многолюдные митинги протеста против кровавой расправы с борцами за свободу и демократию.

Работник дистанции зданий и сооружений отделения дороги т. Мильто выступая на митинге коллектива дистанции сказал: «Я полон негодования к афинскому правительству, котороечинит зверские расправы с патриотами греческого народа, предавая их казням и расстрелу. Я протестую против кровавых злодействий монарх-фашистов, присоединяю свой голос к голосу свободолюбивых народов».

Работники дистанции в принятой резолюции заявляют решительный протест против действий греческого монарх-фашистского правительства, умерщвляющего борцов за мир, за свою родину, за демократию. Митинги протеста проходят по всем предприятиям и учреждениям города.

Работники кондукторского ре-

## Трибуна передового опыта

### Из практики меловой разметки

Меловая разметка вагонов людаю такой порядок: делаю разметку на правой стороне вагона, в нечетных — на левой стороне по ходу поезда. Разметка на вагонах ставится на определенных местах.

Приказав состав, я докладываю поездному диспетчеру (для извещения станции) о назначении вагонов в сборном поезде и в чей адрес они следуют. Диспетчер сообщает мне, на каких станциях и сколько вагонов предстоит прицепить к сборному поезду и на каких путях они стоят.

Перед отправлением поезда со станции Тайга я вызываю по телефону первую станцию, где предстоит работа сборного поезда, сообщаю дежурному по станции о предстоящей отцепке, уточняю с ним сведения о прицепке вагонов и договариваюсь о пути приема поезда и порядке производства маневров. Познакомив с предстоящей работой старшего кондуктора, поездного мастера и машиниста, даю сигнал отправления.

Сборные поезда, которые я привожу в Тайгу, готовы к расформированию. Этим я создаю экономию во времени на 1 час, которая требуется по тех-

нологическому процессу станции на списывание, разметку вагонов и подбор документов. Вот что значит меловая разметка в пути следования.

Приказом Министра путей сообщения вменено в обязанность главным кондукторам и поездным мастерам при приеме поезда проверять исправное действие всех ручных тормозов поезда.

Приняв состав, в первую очередь, чтобы не было задержки поезда, немедленно докладываю маневровому диспетчеру и дежурному по станции с 3-го стрелочного поста парка, а также ставлю в известность составителя поездов о замеченных недостатках и требую их устранения, предупреждаю старшего кондуктора, чтобы он проследил за правильностью их устранения. После устранения замечаний для меня достаточно 5—8 минут принять документы, когда они подобраны по порядку в натуральном листе. Такая увязка с работниками станции позволяет своевременно устранять обнаруженные недостатки.

А. Волков.

Главный кондуктор.

## Партийная жизнь

### О партийном поручении

Активное участие коммунистов в партийной и общественно-политической жизни — одно из важнейших требований Устава ВКП(б). Вовлечь каждого члена и кандидата партии в активную работу — значит создать обстановку кипучей деятельности в жизни каждой парторганизации. Одним из основных условий проявления активности, проявления передовой роли коммунистов в работе парторганизации является выполнение партийных поручений.

Серьезную работу по вовлечению коммунистов в активную партийную работу проводит секретарь парторганизации завода строительных материалов т. Зайцев. В парторганизации все коммунисты имеют партийные поручения, большинство из них свои партийные поручения выполняет добросовестно. Члены партии тт. Готин, Гутова, как агитаторы, в установленные дни проводят беседы на участке, на производстве, кандидат партии т. Пушнина регулярно выпускает стенгазету. Организовано идет учеба в кружке по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)».

Тов. Зайцев контролирует выполнение партпоручений, личным примером показывает, как надо выполнять партпоручения. Он сам руководит кружком по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», регулярно проводит совещания с агитаторами, выступает с докладами на собраниях рабочих, ежедневно бывает на производстве.

В результате последовательного повышения авангардной роли коммунистов, усиления массово-политической работы в коллективе завод успешно из месяца в месяц перевыполняет производственную программу, третий месяц подряд держит переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома.

К сожалению, у нас есть еще и такие парторганизации, которые не заботятся о повышении авангардной роли коммунистов, где значительная часть

коммунистов не вовлечена в активную партийную и общественную жизнь. В парторганизации ОРСа отделения дороги 23 коммуниста не имеют партийных поручений.

На швейфабрике девять коммунистов без партийных поручений в то время, как не только беседы, даже читки газет в цехах не проводятся, стенгазета влечит жалкое существование, за доской почета никто не следит, политико-массовая работа отсутствует. Это отрицательно оказывается на производственной деятельности фабрики, из передовых предприятий она попала в отстающие. Секретарь парторганизации фабрики т. Иванова ко всему этому относится терпимо. Ничего не делает она и по вопросу проверки выполнения коммунистами партийных поручений.

В партийных организациях дорстрой, горпищекомбината выполнение партийных поручений не контролируется. Партийные собрания проводятся не регулярно, не ставятся на собраниях вопросы внутрипартийной жизни парторганизаций, не заслушиваются коммунисты о выполнении ими партийных поручений, отсюда влияние парторганизации на коммунистов ослаблено.

Такое же положение было в Росгравхлебе, оно привело к развалу всей работы парторганизации, за что бывший секретарь парторганизации т. Власовская исключена из партии.

Каждая партийная организация призвана воспитывать коммунистов в духе высокой идеиности, дисциплины и организованности, в духе глубокого сознания своего партийного долга, развивать активность коммунистов, добиваться, чтобы каждый коммунист на деле был воожаком беспартийных, осуществляя свою авангардную роль, строго выполняя высокие требования, предъявленные к нему партией.

**П. Виноградов.**  
Инструктор горкома ВКП(б).

## Рейд проверки работы торговых предприятий

### Что показала проверка

Рейдовая бригада закончила проверку готовности предприятий общественного питания и торговли нашего города к работе ресторана, как сразу же обнаружилась другая картина. В зале и раздаточной нет умысла. Кухонная посуда требуется лужения. Никакой борьбы с насекомыми и грызунами не ведется. Много лучшего желать надо и по чистоте в кухне.

Жалкий вид имеет база Тайниторга. Промтоварный и продовольственный отделы скорее напоминают сарай, мало пригодный для хранения продуктов и промтоваров. Продукты на базе хранятся небрежно. Мешки с сахаром и ящики с кондитерскими изделиями лежат на сырому, грязному полу без стеллажей, перемешана с грязью и солью.

Обнаружили мы «Утильсклад» на печи цеха. Справляемся, что это за хранилище? Зав. производством т. Синеникольский сконфуженно ответил: «Сухие чурочки лежат и рабочие сушат здесь свою спецодежду». В общем свалке находились там непригодные формы, к сожалению и пригодные формы валяются на полу. Стены цеха покрылись паутиной, вентиляция отсутствует.

Не лучше выглядит и экспедиторская. Хлеб лабораторному анализу не подвергается. Лаборант директор т. Никирагин предоставил отпуск, а на качество продукции машина рукой. В экспедиторской находится много посторонних людей.

Почти такая же картина представлена нашему взору в квасном и кондитерском цехах горпищекомбината (управляющий т. Резаев). Мука в дежи для приготовления теста засыпается не просеянная. Чаны с водой стоят не покрытые. А ковш, которым берут воду, настолько проржавел, что дно его светится как решето. Готовая продукция упаковывается в ящики из под табачных изделий. Но это несколько не беспокоит т. Резаева, который уверяет, что в этом он не находит нарушения санитарных правил.

С внешней стороны буфет-ресторан ст. Тайга (директор т. Паничина) выглядит прекрасно. Обеденный зал опрятный, на окнах шторы, буфетчицы и официантки в белых

платьях. В Герате развивались поэзия, музыка, изобразительное искусство, архитектура. Но эта высокая культура была достоянием лишь верхушки феодального общества.

Долгие годы Алишер Навои был крупным государственным деятелем, ближайшим советником и министром султана Хусейна Байкара. Гуманист Навои заботился о народном благе, старался облегчить жизнь трудового человека. Он вел борьбу с жестокостью и беззаконием феодалов, основывал школы, больницы, библиотеки, жилища для ученых, проходил дороги и мосты, выстроил в Герате квартал общественных зданий. Придворная клиника вела борьбу с Навои, оговаривала его перед султаном и, наконец, добилась его изгнания. Лишь под конец жизни Навои вернулся в Герат, где жил в стороне от государственных дел.

Но не кипучая политическая деятельность, а поэтический гений принес бессмертие Алишеру Навои. В те годы все поэты писали на персидском языке. Навои выступил как новатор, пишущий на родном языке, который лежит в основе современного узбекского языка.

Навои создал огромный труд — сборник из пяти поэм «Пятерица» («Хамса»), где в ярчайшей форме выражены самые передовые мысли его эпохи.

Первая поэма «Смятение праведных» представляет собой философский трактат, устанавливающий законы справедливой и добродетельной жизни, построенной на основах добра и любви к народу.

Поэт гневно разоблачает несправедливость властителей, корыстолюбие духовенства и жадность сатрапов, грабящих трудовых людей.

Вторая поэма «Лейли и Меджнун» — повесть о пламенной любви двух молодых людей, гибнущих из-за вражды их родителей.

Навои осуждает старинные обычай и законы, по которым девушки не свободны в выборе мужа и рассматривается как товар, которым торгуют ее родители.

В третьей поэме «Фархад и Ширин» воспеваются мужество и беззаветная преданность родине.

Фархад — совершеннейший образ рыцаря труда, а Ширин — воплощение женственности, ума и смиренности.

Четвертая поэма «Семь планет» — причудливая панорама человеческих характеров, раскрытых Навои в форме восточного повествования. И здесь поэт выступает как мудрый проповедник идей дружбы, справедливости, верности своему долгту.

## Ратификация советско-финляндского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи

11 мая 1948 года Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской Республикой подписанный в Москве 6 апреля 1948 года.

ТАСС.

Письмо в редакцию

## В КОГИЗе нельзя купить книгу

У трудащихся нашего города с каждым днем увеличивается спрос на политическую и художественную литературу. Однако этого не хочет понять заведующий КОГИЗом тов. Мотовилов.

Книги в наш КОГИЗ поступают, но там их мало кто видит. Какую книгу из художественной литературы не спроси, Мотовилов всегда отвечает: «Художественной литературы нет...» Действительно, там кроме брошюр нечего купить.

Однажды я узнал, что в КОГИЗ поступила художественная литература, но в продаже мне отказали только потому, что она была не рассортирована, а на другой день мне ответили, что она уже вся распродана. Когда продали? Никто не знает.

Мне порекомендовали обратиться в библиотеку. Но в библиотеках за книгами огромная очередь. В самом деле, такие произведения как «Порт-Артур» — Степанова, «Буря» — И. Эренбурга, «Счастье» — Павленко, «Повесть о настоящем человеке» — Полевого и ряд других в городе не найти.

Невольно напрашивается вопрос: куда Мотовилов девает книги и почему зав. культпросветделом т. Добробабина спокойно смотрит на эти вопиющие безобразия. Пора в КОГИЗе навести порядок.

**В. Кавелин.**  
Зам. начальника отделения дороги.

Последняя поэма «Пятерица» носит название «Стена Искандера». Рассказывая о жизни и подвигах античного полководца Александра Македонского (Искандера), Навои создает образ идеального правителя, окруженного мудрыми учеными и философами и заботящегося о народном счастье.

В пору жестоких феодальных междуусобиц, тирании, угнетения человеческой личности Алишер Навои был великим просветителем, сеявшим семена добра и любви к ближнему, мыслителем, учившим, что все люди заслуживают счастливой жизни, независимо от религии и национальности.

Многие философские пессимистические высказывания Навои весьма далеки от нас и нашего мировоззрения. Но сквозь века продолжают сверкать могучие поэтические творения его гения.

Имя Алишера Навои вписано в золотые скрижали нашей культуры рядом с именами Пушкина, Шевченко, Низами, Шота Руставели, Абая — великих поэтов, которые звали свои народы к счастливому будущему.

**Александр Дейч.**

Ответственный редактор  
Т. Демидов.

## Алишер Навои

В суровые дни Отечественной войны у входа в плодородную Ферганскую долину, где по старинному преданию горный мастер Фархад громоздил скалы, строя плотину, советские люди начали сооружение грандиозной гидростанции.

Фархадская ГЭС вступила в строй в 1948 году, и это историческое для Узбекистана событие совпадает с юбилейными торжествами в честь пятидесятилетия со дня рождения великого поэта Алишера Навои.

Алишер Навои в знаменитой поэме «Фархад и Ширин» воспел трудовую доблесть богатыря Фархада, воплотившего в себе лучшие черты народа: трудолюбие, бесстрашие, благородную прямоту, любовь к родине, страстную ненависть к тиранам и угнетателям.

Сотни лет отделяют наше время от эпохи, в которую жил и творил Алишер Навои. Но имя и произведения его не покрылись музейной пылью. Чудесные лирические стихи Навои, его газели до сих пор поют в городах и кишлаках Узбекистана. От малого велика все знают вдохновенные строки его поэм, изумитель-

ные афоризмы. Газели и стихи, написанные Навои в течение его жизни, собраны им в книгу «Чардиван» («Четыре сборника»). В эту книгу вошло сорок семь тысяч строк. Многие мысли Алишера Навои о народе, о государстве, о добре и справедливости, о добродетелях и пороках до сих пор поражают своей остротой, ясностью и благородством.

Алишер Навои жил в суровое время, когда обширные земли Средней Азии опустошались постоянными войнами, землепашцы и горожане находились под гнетом корыстных и несправедливых чиновников и феодалов, несли на себе тяжкое бремя непомерных податей и налогов.

Алишер Навои жил в Герате — столице обширной Среднеазиатской державы. В XV веке Герат был одним из красивейших городов мусульманского Востока. На широких улицах целый день кишила оживленная толпа. Здесь можно было встретить местных и чужеземных купцов, искусственных ремесленников, школяков и учащихся высшей школы, знатных вельмож в раззолоченных халатах и полуницких пригородных крестьян.

Навои создал огромный труд — сборник из пяти поэм «Пятерица» («Хамса»), где в ярчайшей форме выражены самые передовые мысли его эпохи.

Первая поэма «Смятение праведных» представляет собой философский трактат, устанавливающий законы справедливой и добродетельной жизни, построенной на основах добра и любви к народу.

Поэт гневно разоблачает несправедливость властителей, корыстолюбие духовенства и жадность сатрапов, грабящих трудовых людей.

Вторая поэма «Лейли и Меджнун» — повесть о пламенной любви двух молодых людей, гибнущих из-за вражды их родителей.

Навои осуждает старинные обычай и законы, по которым девушки не свободны в выборе мужа и рассматривается как товар, которым торгуют ее родители.

В третьей поэме «Фархад и Ширин» воспеваются мужество и беззаветная преданность родине.

Фархад — совершеннейший образ рыцаря труда, а Ширин — воплощение женственности, ума и смиренности.

Четвертая поэма «Семь планет» — причудливая панорама человеческих характеров, раскрытых Навои в форме восточного повествования. И здесь поэт выступает как мудрый проповедник идей дружбы, справедливости, верности своему долгту.